

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN... LAS PROVINCIAS... DIARIO DE VALENCIA... FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEOBORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN... MAR, 29... AFARTADO DE CORREOS 189... TELEFONO 17... NÚMERO SUBLTO 5 CENTINOS

Asociación de exportadores y almacenistas de vinos

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy domingo, a las once, en la calle de la Libertad, núm. 20 (local del Circolo Marítimo) para tratar de las peticiones formuladas por las Sociedades obreras Unión Tereñestre y de Tonereros, y dar cuenta del nombramiento de comisiones reglamentarias.

Noticias del día

Continúan muy oscuras las gestiones que se realizan para solucionar los problemas sociales planteados en Barcelona. A pesar de las manifestaciones del ministro de la Gobernación de lo expresado por el gobernador civil de Barcelona, no se ve claro en lo actuado hasta aquí, desde que motivó que algunos periódicos censuraran la labor llevada a efecto por el señor Amado, dialogando con los principales sindicalistas.

Comunicar de París que el candidato socialista Jean Erlich ha presentado la dimisión al partido a causa de la actitud tomada por éste respecto al bolchevismo; negación salvaje del ideal socialista.

En su carta, reproducida por toda la prensa, Erlich cuenta lo que vio en Rusia, donde permaneció desde 1917 a 1919, estudiando de cerca el bolchevismo, asistiendo a todas las sesiones de los Soviets.

Erlich resume así la política bolchevista: «Respecto a los aliados, las más innobres injusticias y provocaciones; respecto a Alemania, toda clase de capitulaciones y consideraciones. Social y económicamente, el bolchevismo llevará a Rusia a una inmensa catástrofe y a la ruina general más grande. Rusia se convierte en un vasto y desierto cementerio. Los métodos de la dictadura bolchevista dejan atrás los horrores de la inquisición y del zarismo. Diariamente centenares de obreros e intelectuales rusos son asesinados, sin previo juicio, por mercenarios magyares y chinos.»

Se asegura que el gobierno alemán aprecia perfectamente la actitud del canciller Renner en lo referente a la unión del Austria alemana con Alemania.

El gobierno alemán sabe muy bien que el doctor Renner no ha abandonado su actitud y su antigua idea de la unión y que actúa según su voluntad, conforme a las actuales circunstancias.

El gobierno alemán igualmente vio obligado a aceptar el párrafo 80 del Tratado de Paz, el cual estipula que Alemania reconozca la independencia del Austria alemana y no emprenderá ninguna campaña destinada a cambiar la situación si la Liga de Naciones no da su consentimiento para ello. Alemania, pues, contra su voluntad, se vio en el caso de tomar la misma actitud que el canciller Renner.

Los carbonos nacionales

Don Aniceto Sela, presidente del consorcio carbonero de Asturias, escribe a un colega respecto al problema planteado por los hulleiros: «En las plantas de las minas asturianas y en los depósitos de los puertos existen actualmente 570.000 toneladas de carbón en su mayor parte menudo, que el consumo nacional no absorbe por virtud de la crisis de varias industrias, cifra a la cual hay que añadir cerca de 200.000 toneladas depositadas en las cuencas de León, Palencia y Puertollano. Por consecuencia de este sobrante, la producción ha disminuido desde principio de enero y continúa disminuyendo en proporciones alarmantes. Por la misma razón hay en Asturias 3.000 obreros parados y 4.000 que sólo trabajan unos cuatro días a la semana. Mientras el stock de carbón no se retire, será imposible producir en la debida proporción los derivados de gasolinas y grasas que, por ferocidad, demanda el mercado nacional, porque, como es sabido, no cabe extraer de las minas más clases si, y otras no, sino que hay que explotar todo el carbón tal como se presenta. Conservar dentro de España el carbón sobrante no previene ni evita conflicto alguno, pues, mientras lo haya, no podrá explotarse otro. Para poner remedio urgente a esta situación, que de prolongarse degeneraría en graves conflictos de carácter público, los miembros asturianos, patronos y obreros, con el apoyo expreso de los productores de este carbón y de no pocos elementos técnicos, han solicitado en la reciente información ofrecida por el ministerio de Fomento que se autorice la exportación temporal de los carbonos menudos, sino de 300.000 de cantidad. La Agrupación socialista ha aprobado las siguientes conclusiones respecto del problema hulleiro: «El problema del carbón afecta, no solamente a los elementos que se ocupan en la extracción del mineral sino a todos los ciudadanos, y en especial a todos los que trabajan en las industrias en las cuales figura la hulla como determinante. Los dictámenes de la comisión que estos días ha tratado del problema del carbón carecen de valor, por haber intervenido los elementos antes expresados y en caso de que en realidad exista sobreproducción, esto se hallaría en contradicción con lo elevado del precio del carbón, estando dispuestos los socialistas a impedir que con el pretexto de pastores a la

Industria hulleira se sacrifican los intereses públicos.

Que la única manera de atender al problema obrero en aquella cuenca minera, es proceder a la nacionalización de las minas. Que urge acometer el aprovechamiento de la hulla blanca. Que, aun optando en contra de las teorías del señor Llanera, los socialistas madrileños se complacían en reconocer que aquel ha obrado de buena fe, y en servicio de los intereses de la clase trabajadora. El señor Lerroux ha mandado a la Casa del Pueblo y al señor Llanera un telegrama que dice: «Barcelona 29, 125 tarde.—Con esta fecha telegrama a Llanera a la Casa del Pueblo lo siguiente: «Atribuyese El Sol un concepto expresado en su conferencia reciente que considero como error de información constituido por una ligereza impropia de hombres serios. Apelo a su rectitud para que apruebe o rectifique.»

«Barcelona 29, 125 tarde.—Con esta fecha telegrama a Llanera a la Casa del Pueblo lo siguiente: «Atribuyese El Sol un concepto expresado en su conferencia reciente que considero como error de información constituido por una ligereza impropia de hombres serios. Apelo a su rectitud para que apruebe o rectifique.»

Notas de actualidad

El Ratsuil

Se rompen las relaciones entre el coronel Silvestre y el Ratsuil.—La política del general Marina.—Aumenta el poderío del Ratsuil. Cuando se creía que este estado de cosas se iría consolidando, se suscitaron diferencias entre el Xerif y el coronel Silvestre, a las cuales no fue ajena nuestra legación en Tánger. Se produjo la ocupación de Tetuán, y a los pocos días se produjeron una serie de acciones en este territorio y en el de Larache, que determinó la necesidad de acumular fuerzas peninsulares, que no se llegaron a emplear, manteniéndose un período de hostilidad, que, según manifestaciones del Xerif, sostenían poco más de cien montañeses, repartidos en grupos, cuyo principal móvil era el robo, pues solo raras veces hubo concentraciones que la escasez de recursos y nuestra inmovilidad disolviera.

La falta de ambiente que este problema tenía en Tetuán, guiso impulsado al general en jefe (señor Marina) a renovar las relaciones con el Ratsuil, lo que consiguió por medio del señor Zúñiga, cesando, casi en el acto de empezar estas conversaciones, la hostilidad. Estas negociaciones se levantó, aca, que no se ha divulgado, pero se asegura que lo tratado fue tranquilizar la zona, disolver la jara, abrir las comunicaciones a Tánger por el Fondak y que una mehabla española, con escaso número de oficiales, desembarcara en Anyera y se uniera en el zoco de Sebti de Beni-Aros a las fuerzas que ocupan las posiciones que se creyen necesarias.

Así como en Tetuán, en cambio, a no tratar con Kabila, ninguna si no por su mediación; no haber operaciones ni colocar nuevas posiciones sin su anuencia. El Xerif continúa con casi todas las kabilas de Anyera, mehabla Anybera y Wad-Ras. Días antes se le sometió Beni-Masagrar, con Ayasi, Ben Saïed, Beni Hoscár y otras fracciones, que en vano trataron de someterse a España. Recibió el Xerif armas, municiones, víveres y se le dio un abundante material de campaña, y se movió sin el concurso de la mehabla española, que no se le incorporó hasta el 28 de agosto, en dirección al Wad-Ras; y después de algunos incidentes se le sometió esta Kabila y ocuparon los elementos del Xerif los altos del desfiladero del Fondak, teniendo lugar a los pocos días en este camino varias conferencias el alto comisario con el Xerif. En estas se se presentó como de igual a igual, haciendo alarde de fuerza, que mostraba hacia nosotros la mayor injusticia. A los pocos días, el igual que el sustituyó, rodeado de estables, de cuadras religiosas y precedido por las mehabla y las kabilas. En los primeros días de junio trasladó su campamento varias veces, en lo que fue auxiliado por fuerzas de intendencia, que le trasladaron el menaje de los kabilenos y el material de campamento, y lo dejamos acampado en el zoco de Sebti. Convino con el mando hispano una operación para someter las fracciones de Anybera, aún rebeldes, y se convino que las fracciones de Larache avanzaran por las cercanías de la zona internacional hacia el mar. El Xerif, con contingentes de los kabilas (de 6 a 7.000 hombres) y la mehabla española, avanzaría desde el zoco del Sebti hacia el Jemís, y la guarnición de Ceuta avanzaría por el Beni.

La propiedad de la tierra

Alrededor de un proyecto

Vista la réplica del autor del «Proyecto de reforma del régimen de la propiedad en la región valenciana», para terminar definitivamente este asunto, allá en cuatro párrafos por vía de diálogo, sólo cuatro, porque nuestra justificación vale más que, para que nos atrevamos a continuar molestando la atención de los lectores, si es que por ventura tuvimos la suerte de encontrarlos. Primera.—Un error de los cajistas alteró el texto del segundo párrafo de nuestro anterior artículo. En lugar de lo que allí aparece, decían nuestras cuartillas: «Es demasiado ardua la labor de inquirir en un instante la solución del problema, y no sería lealta la abstención de nadie, ante la forma como se le pretende plantear, porque precisamente la propiedad agraria en la región valenciana, tiene la característica de la multitudinaria y la ventaja de los arriendos, de tal modo, que si Castilla, Andalucía, Extremadura, pudiesen imitarlo, habría desaparecido el problema agrario en España.» Como consecuencia de ello hablamos una doble afirmación: que la cuestión social en nuestros campos, se presenta y no puede menos de presentarse, con todos los caracteres de una verdadera lucha de clases, y que por seguir impulsos de la moda, toma el nombre y los aspectos que en cada momento histórico tomó la revolución. El señor Gadea asiente a lo primero y niega lo segundo. Es cuestión de apreciación. Admiramos su optimismo, pero no lo compartimos, porque vemos realidades revolucionarias en los incendios de mieses, ocurridos durante el pasado julio, en las eras y campos de Masanaya, Carratón, Alfarr, etcétera, en los muchos sucesos de Pacheta Larga, y en la pretensión de las Sociedades obreras de Cullera, al pedir como condición para la vía para la siega, que se devuelva la libertad a los que en 1911 escarmentaron a la Justicia y asesinaron villanamente a los encarados de servilla.

Añade el señor Gadea que «el negar la existencia de la revolución no quiere decir que no esté el terreno abonado para ella, si una conducta suicida por parte de la propiedad no le evita». Comprendemos que no habrá que decir lo que dice, y que no será la conducta suicida de la propiedad, la que haya de evitar la revolución, sino, por el contrario, que se empuje aquella hipótesis, que conduce a la suicida, y decimos hipótesis, porque cuando se hacen ciertas afirmaciones y se habla de injusticias y desafueros de una clase social, se está en la obligación, si no es que se mira a la galería, de puntualizarlas y mostrar, que en este caso, el articulista ha hecho una excursión al campo de la historia trancesca para encontrarlos, y dejó en paz a las clases elevadas de la sociedad española. Sentimos. Aceptáramos gustosos la compañía del señor Gadea, en lo relativo al empleo de la fuerza espiritual y física, pero no es posible, porque la historia nos enseña, para el

El general Botha

He aquí al heroico general boer que, luego de haber salido con vida de sus grandes campañas en los cálidos países africanos, sufre un ataque de «gripe». Nació Botha en Greytown (Natal), el 27 de septiembre de 1862. A los 22 años combatió como voluntario contra los zulúes, llegando a comandante. Ayudó eficazmente a Moger para fundar la república del Transvaal. En 1887 representó en el Parlamento a esta región y combatió la política de Kruger. Procuró evitar la guerra con Inglaterra, pero cuando esto no pudo ser, se alistó como voluntario de Mager, a quien substituyó luego. Siguió a Ladysmith, y ganó las batallas de Colenso y Spionkop. Ascendió a teniente coronel de Joubert, y cuando murió éste en 1900, asumió el mando general de las fuerzas boers. Conoció esa aquella fuerte lucha del Transvaal, que produjo la paz de los territorios, sin que Inglaterra abusara de su situación. Botha, con Delarey y Dornet, recorrió Europa para recoger fondos para su país; los recogió abundantes, y fué recibido por Eduardo VII de Inglaterra; el Parlamento inglés votó ocho millones de libras para socorrer a los boers. En 1907 se instauró la autonomía del Transvaal, y Botha fué el primer presidente. En Inglaterra fué Botha muy festejado, y la Universidad de Edimburgo le nombró doctor honorario.

El general Botha

Botha tomó parte muy activa en la constitución de la Confederación sudafricana (1909) y en 1910 formó el primer ministerio de dicho Estado. Durante los últimos años ha continuado siendo presidente. Teniendo concepto imperialista para su Confederación, de acuerdo con Inglaterra, y su ideal era la unión de las razas boer (holandesa) y británica, contra los indígenas. Cuando estalló la rebelión de Dreyer y Regers, luego de sofocada, emprendió la conquista del Africa sudafricana. Así fué como Inglaterra supo apreciar las cualidades de Botha, haciendo de él su ayudante en vez de su enemigo. Ejemplo admirable del espíritu colonizador que sabe apartarse de las inconsecuencias del «asimilismo».

Libertad moderna de los niños

Los padres y la curiosidad de los hijos

«Vivamos con nuestros hijos!» ¡Qué consejo más adecuado para las madres, es esta vieja máxima de Froebel: «El vivir con nuestros hijos no solo contribuye al mejor desarrollo de ellos, sino que desenvuelve en nosotros mejores formas de maternidad. Habría mayor número de magos y satisfacciones que se encuentran viviendo con los niños, compartiendo sus trabajos y placeres y haciéndolos que comparan los nuestros. Dejad que los niños estén junto a vosotros mientras trabajan; dejadlos que os ayuden, aunque al hacerlo os estorben un poco. Dejados que pasen con vosotros, fladades de las aves, de los arditos, de los conejos, de las flores, de los árboles, de todo lo que veáis. Alejadles para que vean cosas que ellos no ven; o bien, si no son inclinados a la observación propia, llamad su atención hacia los objetos de la naturaleza, explicándoles gradualmente su vida. Pronto empezarán a formular preguntas. Responded a cada una lealmente; insistid seriamente en este punto. Me he trazado la regla de dar informaciones cuando se me piden y casi no más entonces, como no sea que el niño por alguna palabra o gesto indique que está listo para recibirlas. El mejor modo de enseñar a los niños, es el de darles respuestas verídicas a sus preguntas. Alguen ha dicho: «Hay enorme distancia entre que el alma infantil se considere como un trozo de papel en blanco, listo para la escritura, o como potencia viva estimulable por medio de la simpatía y educable por medio de la verdad.»

La actualiada financiera

La acuñación de moneda

La Actualiada Financiera, con la habitual perspicacia de la persona que la inspira, se ocupa en su último número de un problema muy interesante para España; la posibilidad de librarlos de la plata acuñada que con exceso poseemos. «La plata sube a salios y a brines y con una persistencia clemente, en Nueva York una onza de plata vale un dólar y quince céntimos. En Londres está a 50 peniques, casi rozando la paridad con el oro, y con trazas de sobrepasarlo. Tres veces ocurrió ese fenómeno en el pasado siglo, de valer la plata más que el oro, y de entregarse como negocio la moneda de este último metal para recoger y fundir la plata. Los países beligerantes han tenido que hacer acuñaciones para evitarse el bochorno de los billetes de a chelín y a franco. Alemania parece que emprende el mismo camino. Las necesidades de la India inglesa, de China, del Turquestán, han aumentado con el aumento de su tráfico, y estamos en visperas de que la plata pueda valer más que el oro. En España empieza a notarse, y hace ya bastantes semanas que la plata va bajando en las existencias del Banco, aunque en proporciones aún moderadas, y es natural, porque los precios y los fletes actuales, los jornales, para fabricar cuartos y vajillas, los tiene ya más cuenta fundir duro que traer barras de plata. La nación española no perderá nada en ello. Al contrario, habrá sido una verdadera lotería poderse ver libre del peso de una acuñación odiosa, efectuada en tiempos difíciles, sin sacrificio alguno. Pero al ser substituida una circulación por otra, nos encontramos con que el 70 por 100 de las existencias de oro en España carece de circulación legal. La habilitación de nuestra antigua Casa de la Moneda para la fabricación que la da nombre, es asunto del que ya se preocupan los gobiernos hace años, y creemos que se lleve a cabo ahora que se abren mayores posibilidades para adquirir maquinaria adecuada.

La Feria de Albacete

Del 7 al 15 de septiembre cercano celebrará Albacete su recordada Feria, cuyo programa nos ha remitido el alcalde de aquella ciudad, al que agradecemos esta deferencia. He aquí un tanto compendiado, el detalle del mismo: El domingo 7, a las seis de la tarde, se verificará solemnemente la apertura del mercado, asistiendo las autoridades y aumentando el solo dos bandas de música; por la noche, a las once, habrá serenata a la Virgen de las Alamos y «trase». El lunes 8, misa de Albas, a las once y media; misa solemne, a las once y media; pichón, a las once de la tarde, por el Club Cinegético Albacetense; a las once de la noche, velada que se dará en la Feria y verbenas.

La propiedad de la tierra

La propiedad de la tierra en la región valenciana, tiene la característica de la multitudinaria y la ventaja de los arriendos, de tal modo, que si Castilla, Andalucía, Extremadura, pudiesen imitarlo, habría desaparecido el problema agrario en España. Como consecuencia de ello hablamos una doble afirmación: que la cuestión social en nuestros campos, se presenta y no puede menos de presentarse, con todos los caracteres de una verdadera lucha de clases, y que por seguir impulsos de la moda, toma el nombre y los aspectos que en cada momento histórico tomó la revolución. El señor Gadea asiente a lo primero y niega lo segundo. Es cuestión de apreciación. Admiramos su optimismo, pero no lo compartimos, porque vemos realidades revolucionarias en los incendios de mieses, ocurridos durante el pasado julio, en las eras y campos de Masanaya, Carratón, Alfarr, etcétera, en los muchos sucesos de Pacheta Larga, y en la pretensión de las Sociedades obreras de Cullera, al pedir como condición para la vía para la siega, que se devuelva la libertad a los que en 1911 escarmentaron a la Justicia y asesinaron villanamente a los encarados de servilla.

El general Botha

Botha tomó parte muy activa en la constitución de la Confederación sudafricana (1909) y en 1910 formó el primer ministerio de dicho Estado. Durante los últimos años ha continuado siendo presidente. Teniendo concepto imperialista para su Confederación, de acuerdo con Inglaterra, y su ideal era la unión de las razas boer (holandesa) y británica, contra los indígenas. Cuando estalló la rebelión de Dreyer y Regers, luego de sofocada, emprendió la conquista del Africa sudafricana. Así fué como Inglaterra supo apreciar las cualidades de Botha, haciendo de él su ayudante en vez de su enemigo. Ejemplo admirable del espíritu colonizador que sabe apartarse de las inconsecuencias del «asimilismo».

Libertad moderna de los niños

Los padres y la curiosidad de los hijos

«Vivamos con nuestros hijos!» ¡Qué consejo más adecuado para las madres, es esta vieja máxima de Froebel: «El vivir con nuestros hijos no solo contribuye al mejor desarrollo de ellos, sino que desenvuelve en nosotros mejores formas de maternidad. Habría mayor número de magos y satisfacciones que se encuentran viviendo con los niños, compartiendo sus trabajos y placeres y haciéndolos que comparan los nuestros. Dejad que los niños estén junto a vosotros mientras trabajan; dejadlos que os ayuden, aunque al hacerlo os estorben un poco. Dejados que pasen con vosotros, fladades de las aves, de los arditos, de los conejos, de las flores, de los árboles, de todo lo que veáis. Alejadles para que vean cosas que ellos no ven; o bien, si no son inclinados a la observación propia, llamad su atención hacia los objetos de la naturaleza, explicándoles gradualmente su vida. Pronto empezarán a formular preguntas. Responded a cada una lealmente; insistid seriamente en este punto. Me he trazado la regla de dar informaciones cuando se me piden y casi no más entonces, como no sea que el niño por alguna palabra o gesto indique que está listo para recibirlas. El mejor modo de enseñar a los niños, es el de darles respuestas verídicas a sus preguntas. Alguen ha dicho: «Hay enorme distancia entre que el alma infantil se considere como un trozo de papel en blanco, listo para la escritura, o como potencia viva estimulable por medio de la simpatía y educable por medio de la verdad.»

La actualiada financiera

La acuñación de moneda

La Actualiada Financiera, con la habitual perspicacia de la persona que la inspira, se ocupa en su último número de un problema muy interesante para España; la posibilidad de librarlos de la plata acuñada que con exceso poseemos. «La plata sube a salios y a brines y con una persistencia clemente, en Nueva York una onza de plata vale un dólar y quince céntimos. En Londres está a 50 peniques, casi rozando la paridad con el oro, y con trazas de sobrepasarlo. Tres veces ocurrió ese fenómeno en el pasado siglo, de valer la plata más que el oro, y de entregarse como negocio la moneda de este último metal para recoger y fundir la plata. Los países beligerantes han tenido que hacer acuñaciones para evitarse el bochorno de los billetes de a chelín y a franco. Alemania parece que emprende el mismo camino. Las necesidades de la India inglesa, de China, del Turquestán, han aumentado con el aumento de su tráfico, y estamos en visperas de que la plata pueda valer más que el oro. En España empieza a notarse, y hace ya bastantes semanas que la plata va bajando en las existencias del Banco, aunque en proporciones aún moderadas, y es natural, porque los precios y los fletes actuales, los jornales, para fabricar cuartos y vajillas, los tiene ya más cuenta fundir duro que traer barras de plata. La nación española no perderá nada en ello. Al contrario, habrá sido una verdadera lotería poderse ver libre del peso de una acuñación odiosa, efectuada en tiempos difíciles, sin sacrificio alguno. Pero al ser substituida una circulación por otra, nos encontramos con que el 70 por 100 de las existencias de oro en España carece de circulación legal. La habilitación de nuestra antigua Casa de la Moneda para la fabricación que la da nombre, es asunto del que ya se preocupan los gobiernos hace años, y creemos que se lleve a cabo ahora que se abren mayores posibilidades para adquirir maquinaria adecuada.

La Feria de Albacete

Del 7 al 15 de septiembre cercano celebrará Albacete su recordada Feria, cuyo programa nos ha remitido el alcalde de aquella ciudad, al que agradecemos esta deferencia. He aquí un tanto compendiado, el detalle del mismo: El domingo 7, a las seis de la tarde, se verificará solemnemente la apertura del mercado, asistiendo las autoridades y aumentando el solo dos bandas de música; por la noche, a las once, habrá serenata a la Virgen de las Alamos y «trase». El lunes 8, misa de Albas, a las once y media; misa solemne, a las once y media; pichón, a las once de la tarde, por el Club Cinegético Albacetense; a las once de la noche, velada que se dará en la Feria y verbenas.

La propiedad de la tierra

La propiedad de la tierra en la región valenciana, tiene la característica de la multitudinaria y la ventaja de los arriendos, de tal modo, que si Castilla, Andalucía, Extremadura, pudiesen imitarlo, habría desaparecido el problema agrario en España. Como consecuencia de ello hablamos una doble afirmación: que la cuestión social en nuestros campos, se presenta y no puede menos de presentarse, con todos los caracteres de una verdadera lucha de clases, y que por seguir impulsos de la moda, toma el nombre y los aspectos que en cada momento histórico tomó la revolución. El señor Gadea asiente a lo primero y niega lo segundo. Es cuestión de apreciación. Admiramos su optimismo, pero no lo compartimos, porque vemos realidades revolucionarias en los incendios de mieses, ocurridos durante el pasado julio, en las eras y campos de Masanaya, Carratón, Alfarr, etcétera, en los muchos sucesos de Pacheta Larga, y en la pretensión de las Sociedades obreras de Cullera, al pedir como condición para la vía para la siega, que se devuelva la libertad a los que en 1911 escarmentaron a la Justicia y asesinaron villanamente a los encarados de servilla.

El general Botha

Botha tomó parte muy activa en la constitución de la Confederación sudafricana (1909) y en 1910 formó el primer ministerio de dicho Estado. Durante los últimos años ha continuado siendo presidente. Teniendo concepto imperialista para su Confederación, de acuerdo con Inglaterra, y su ideal era la unión de las razas boer (holandesa) y británica, contra los indígenas. Cuando estalló la rebelión de Dreyer y Regers, luego de sofocada, emprendió la conquista del Africa sudafricana. Así fué como Inglaterra supo apreciar las cualidades de Botha, haciendo de él su ayudante en vez de su enemigo. Ejemplo admirable del espíritu colonizador que sabe apartarse de las inconsecuencias del «asimilismo».

Libertad moderna de los niños

Los padres y la curiosidad de los hijos

«Vivamos con nuestros hijos!» ¡Qué consejo más adecuado para las madres, es esta vieja máxima de Froebel: «El vivir con nuestros hijos no solo contribuye al mejor desarrollo de ellos, sino que desenvuelve en nosotros mejores formas de maternidad. Habría mayor número de magos y satisfacciones que se encuentran viviendo con los niños, compartiendo sus trabajos y placeres y haciéndolos que comparan los nuestros. Dejad que los niños estén junto a vosotros mientras trabajan; dejadlos que os ayuden, aunque al hacerlo os estorben un poco. Dejados que pasen con vosotros, fladades de las aves, de los arditos, de los conejos, de las flores, de los árboles, de todo lo que veáis. Alejadles para que vean cosas que ellos no ven; o bien, si no son inclinados a la observación propia, llamad su atención hacia los objetos de la naturaleza, explicándoles gradualmente su vida. Pronto empezarán a formular preguntas. Responded a cada una lealmente; insistid seriamente en este punto. Me he trazado la regla de dar informaciones cuando se me piden y casi no más entonces, como no sea que el niño por alguna palabra o gesto indique que está listo para recibirlas. El mejor modo de enseñar a los niños, es el de darles respuestas verídicas a sus preguntas. Alguen ha dicho: «Hay enorme distancia entre que el alma infantil se considere como un trozo de papel en blanco, listo para la escritura, o como potencia viva estimulable por medio de la simpatía y educable por medio de la verdad.»

La actualiada financiera

La acuñación de moneda

La Actualiada Financiera, con la habitual perspicacia de la persona que la inspira, se ocupa en su último número de un problema muy interesante para España; la posibilidad de librarlos de la plata acuñada que con exceso poseemos. «La plata sube a salios y a brines y con una persistencia clemente, en Nueva York una onza de plata vale un dólar y quince céntimos. En Londres está a 50 peniques, casi rozando la paridad con el oro, y con trazas de sobrepasarlo. Tres veces ocurrió ese fenómeno en el pasado siglo, de valer la plata más que el oro, y de entregarse como negocio la moneda de este último metal para recoger y fundir la plata. Los países beligerantes han tenido que hacer acuñaciones para evitarse el bochorno de los billetes de a chelín y a franco. Alemania parece que emprende el mismo camino. Las necesidades de la India inglesa, de China, del Turquestán, han aumentado con el aumento de su tráfico, y estamos en visperas de que la plata pueda valer más que el oro. En España empieza a notarse, y hace ya bastantes semanas que la plata va bajando en las existencias del Banco, aunque en proporciones aún moderadas, y es natural, porque los precios y los fletes actuales, los jornales, para fabricar cuartos y vajillas, los tiene ya más cuenta fundir duro que traer barras de plata. La nación española no perderá nada en ello. Al contrario, habrá sido una verdadera lotería poderse ver libre del peso de una acuñación odiosa, efectuada en tiempos difíciles, sin sacrificio alguno. Pero al ser substituida una circulación por otra, nos encontramos con que el 70 por 100 de las existencias de oro en España carece de circulación legal. La habilitación de nuestra antigua Casa de la Moneda para la fabricación que la da nombre, es asunto del que ya se preocupan los gobiernos hace años, y creemos que se lleve a cabo ahora que se abren mayores posibilidades para adquirir maquinaria adecuada.

La Feria de Albacete

Del 7 al 15 de septiembre cercano celebrará Albacete su recordada Feria, cuyo programa nos ha remitido el alcalde de aquella ciudad, al que agradecemos esta deferencia. He aquí un tanto compendiado, el detalle del mismo: El domingo 7, a las seis de la tarde, se verificará solemnemente la apertura del mercado, asistiendo las autoridades y aumentando el solo dos bandas de música; por la noche, a las once, habrá serenata a la Virgen de las Alamos y «trase». El lunes 8, misa de Albas, a las once y media; misa solemne, a las once y media; pichón, a las once de la tarde, por el Club Cinegético Albacetense; a las once de la noche, velada que se dará en la Feria y verbenas.

La propiedad de la tierra

La propiedad de la tierra en la región valenciana, tiene la característica de la multitudinaria y la ventaja de los arriendos, de tal modo, que si Castilla, Andalucía, Extremadura, pudiesen imitarlo, habría desaparecido el problema agrario en España. Como consecuencia de ello hablamos una doble afirmación: que la cuestión social en nuestros campos, se presenta y no puede menos de presentarse, con todos los caracteres de una verdadera lucha de clases, y que por seguir impulsos de la moda, toma el nombre y los aspectos que en cada momento histórico tomó la revolución. El señor Gadea asiente a lo primero y niega lo segundo. Es cuestión de apreciación. Admiramos su optimismo, pero no lo compartimos, porque vemos realidades revolucionarias en los incendios de mieses, ocurridos durante el pasado julio, en las eras y campos de Masanaya, Carratón, Alfarr, etcétera, en los muchos sucesos de Pacheta Larga, y en la pretensión de las Sociedades obreras de Cullera, al pedir como condición para la vía para la siega, que se devuelva la libertad a los que en 1911 escarmentaron a la Justicia y asesinaron villanamente a los encarados de servilla.

El general Botha

Botha tomó parte muy activa en la constitución de la Confederación sudafricana (1909) y en 1910 formó el primer ministerio de dicho Estado. Durante los últimos años ha continuado siendo presidente. Teniendo concepto imperialista para su Confederación, de acuerdo con Inglaterra, y su ideal era la unión de las razas boer (holandesa) y británica, contra los indígenas. Cuando estalló la rebelión de Dreyer y Regers, luego de sofocada, emprendió la conquista del Africa sudafricana. Así fué como Inglaterra supo apreciar las cualidades de Botha, haciendo de él su ayudante en vez de su enemigo. Ejemplo admirable del espíritu colonizador que sabe apartarse de las inconsecuencias del «asimilismo».

Libertad moderna de los niños

Los padres y la curiosidad de los hijos

«Vivamos con nuestros hijos!» ¡Qué consejo más adecuado para las madres, es esta vieja máxima de Froebel: «El vivir con nuestros hijos no solo contribuye al mejor desarrollo de ellos, sino que desenvuelve en nosotros mejores formas de maternidad. Habría mayor número de magos y satisfacciones que se encuentran viviendo con los niños, compartiendo sus trabajos y placeres y haciéndolos que comparan los nuestros. Dejad que los niños estén junto a vosotros mientras trabajan; dejadlos que os ayuden, aunque al hacerlo os estorben un poco. Dejados que pasen con vosotros, fladades de las aves, de los arditos, de los conejos, de las flores, de los árboles, de todo lo que veáis. Alejadles para que vean cosas que ellos no ven; o bien, si no son inclinados a la observación propia, llamad su atención hacia los objetos de la naturaleza, explicándoles gradualmente su vida. Pronto empezarán a formular preguntas. Responded a cada una lealmente; insistid seriamente en este punto. Me he trazado la regla de dar informaciones cuando se me piden y casi no más entonces, como no sea que el niño por alguna palabra o gesto indique que está listo para recibirlas. El mejor modo de enseñar a los niños, es el de darles respuestas verídicas a sus preguntas. Alguen ha dicho: «Hay enorme distancia entre que el alma infantil se considere como un trozo de papel en blanco, listo para la escritura, o como potencia viva estimulable por medio de la simpatía y educable por medio de la verdad.»

La actualiada financiera

La acuñación de moneda

La Actualiada Financiera, con la habitual perspicacia de la persona que la inspira, se ocupa en su último número de un problema muy interesante para España; la posibilidad de librarlos de la plata acuñada que con exceso poseemos. «La plata sube a salios y a brines y con una persistencia clemente, en Nueva York una onza de plata vale un dólar y quince céntimos. En Londres está a 50 peniques, casi rozando la paridad con el oro, y con trazas de sobrepasarlo. Tres veces ocurrió ese fenómeno en el pasado siglo, de valer la plata más que el oro, y de entregarse como negocio la moneda de este último metal para recoger y fundir la plata. Los países beligerantes han tenido que hacer acuñaciones para evitarse el bochorno de los billetes de a chelín y a franco. Alemania parece que emprende el mismo camino. Las necesidades de la India inglesa, de China, del Turquestán, han aumentado con el aumento de su tráfico, y estamos en visperas de que la plata pueda valer más que el oro. En España empieza a notarse, y hace ya bastantes semanas que la plata va bajando en las existencias del Banco, aunque en proporciones aún moderadas, y es natural, porque los precios y los fletes actuales, los jornales, para fabricar cuartos y vajillas, los tiene ya más cuenta fundir duro que traer barras de plata. La nación española no perderá nada en ello. Al contrario, habrá sido una verdadera lotería poderse ver libre del peso de una acuñación odiosa, efectuada en tiempos difíciles, sin sacrificio alguno. Pero al ser substituida una circulación por otra, nos encontramos con que el 70 por 100 de las existencias de oro en España carece de circulación legal. La habilitación de nuestra antigua Casa de la Moneda para la fabricación que la da nombre, es asunto del que ya se preocupan los gobiernos hace años, y creemos que se lleve a cabo ahora que se abren mayores posibilidades para adquirir maquinaria adecuada.

La Feria de Albacete

Del 7 al 15 de septiembre cercano celebrará Albacete su recordada Feria, cuyo programa nos ha remitido el alcalde de aquella ciudad, al que agradecemos esta deferencia. He aquí un tanto compendiado, el detalle del mismo: El domingo 7, a las seis de la tarde, se verificará solemnemente la apertura del mercado, asistiendo las autoridades y aumentando el solo dos bandas de música; por la noche, a las once, habrá serenata a la Virgen de las Alamos y «trase». El lunes 8, misa de Albas, a las once y media; misa solemne, a las once y media; pichón, a las once de la tarde, por el Club Cinegético Albacetense; a las once de la noche, velada que se dará en la Feria y verbenas.

Telegramas-Telefonemas-Radiogramas

LOS PERIÓDICOS OFICIALES

La Gaceta inserta las siguientes disposiciones:

—Autorizando a la Compañía de Aeronáutica Laperre, establecida en Toulouse, para volar sobre el territorio español desde Pórtou a Cádiz, en una extensión de 100 kilómetros tierra adentro y aguas jurisdiccionales.

—Aplicando al representante del Perú el caso sexto del artículo 368 de la ley de Reclutamiento.

—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones:

—Asignando al teniente coronel de Estado Mayor don Antonio Cudin, recientemente ascendido, a la capitania general de la tercera región, ídem al comandante de ídem don Federico García Loygorri, de la segunda brigada de la tercera división, a la división de la primera; ídem al capitán de ídem D. Emilio Sabater, de la tercera región a la capitania general de Melilla, destinado al coronel don Francisco Adler a la zona de Játiva; el comandante de artillería don Tomás Lluna, al 5.º ligero; el capitán don Emilio Sanz, al 13.º ligero.

La aeronáutica de Toulouse

La real orden que inserta la Gaceta autorizando a la Compañía de Aeronáutica de Toulouse para volar por el territorio español en una extensión de cien kilómetros por la costa, desde Pórtou a Cádiz, dispone, entre otras cosas, lo siguiente:

—La autorización tendrá carácter provisional, pudiendo el gobierno modificarla o suspenderla, sin ulteriores reclamaciones.

—Podrá el gobierno conceder otros permisos análogos.

—Se considera zona prohibida la plaza de Cartagena, hasta la isla Escobrada, Cabo Tiñoso, Gibraltar, Cádiz, isla de León y la Carraca.

—Para volar se necesitará patente, concedida por el delegado español en Toulouse.

—Se prohíbe el transporte de mercancías.

—El gobierno se reserva el derecho de negociar el envío de la correspondencia por conducto de los aviones.

—Interinamente solo podrán llevar éstos la correspondencia de Francia a Casablanca.

—El aterrizaje solo podrá verificarse en Barcelona, Alicante y Málaga.

—En los demás puntos solo podrá aterrizar en caso de fuerza mayor.

—Los pilotos deberán poseer título expedido por la Federación Internacional.

—En los aeródromos habrá delegados del gobierno.

—Los mecánicos podrán ser extranjeros.

—El personal de oficinas y obreros será de la mitad española.

—Los aviones se someterán a las leyes de España.

—Se prohíbe el transporte de armas y municiones.

DE HACIENDA

El subsecretario de Hacienda ha remitido al ministro los proyectos de distribución de crédito concedido por mejora de sueldos a los empleados, a fin de que elija el que estime conveniente. Dice el subsecretario que cualquiera de los tres satisface las aspiraciones de los empleados. Pienso llevarlo inmediatamente a la Gaceta.

En Gobernación

El señor Burgos Mazo se ha quejado de la insistencia del rumor acerca del supuesto pacto de gobierno con determinados elementos.

—Debo hacer constar que el mencionado rumor es completamente inexacto. Los gobernadores civiles han recibido instrucciones para resolver los conflictos de carácter social en el sentido de que procuren hacerlos abortar antes de que puedan estallar. Se les indica además que estudien dichos conflictos, dando la razón a los que la tengan, en beneficio del orden social y del bien general.

—Dentro de las reglas de carácter general, en lo que afecta a los límites extremos pecuniarios en cada provincia, el acuerdo o la equitativa libertad de acción, sorvida de mérito o desempeño para los mencionados funcionarios. Todo claro, claro está, que se hace con miras al bien público y al bienestar social.

—No censuro un telegrama del gobernador de la Coruña, dando cuenta de que, merced a su intervención, se había solucionado la huelga de dependientes de comercio.

—Es inexacto—siguió diciendo el señor Burgos—que el gobierno solo se preocupa de los obreros, dejando desatendidos a los patronos. En cuanto a lo de las negociaciones antedichas, les repito una vez más que el gobierno no elaudica, manteniéndose en el sitio que le corresponde.

—Ha solicitado la cooperación de los periodistas para resolver cuestión tan trascendental.

—A pesar de hallarse suspendidas las garantías, se goza de libertad en toda España, a excepción de dos o tres provincias, donde aún quedan restos del fomento revolucionario.

—Termino elogando al gobernador de Valencia, cuya provincia le preocupaba al encargo del Poder, no siendo así en la actualidad.

—Añadió que los conflictos en Barcelona seguían en igual estado.

—Zarparon algunos barcos con personal nuevo. El subsecretario marchará esta noche a Valencia para asistir al banquete en honor del señor Calderón.

—El ministro manifestó a una comisión patronal que no meditaba la ley de los ocho horas, sino que crea un organismo para sustituir a los Comités paritarios, que todavía no funcionan.

—Le visitó una comisión del cuerpo de Vigilancia, para darle las gracias por las plantillas del cuerpo.

Contra los moros

En el ministerio de la Guerra se ha publicado un aviso, manifestando que en los días 23 y 24 hizo evoluciones sobre el Fondak y Ain-Yeida, el aparato Farman núm. 50, bombardeando aquellos territorios, incluso el importante edificio del Fondak. A consecuencia de los bombardeos resultaron ocho moros muertos, cuatro heridos y dos caballos muertos.

Otro bombardeo realizado el mismo día por el dirigible "W-1", produjo la muerte a 18 indígenas que se hallaban reunidos con elementos de la población enemiga.

El Rey en Bilbao

Bilbao.—A las doce ha llegado el Rey, en una gasolinera del anorazado "España". Acompañaban al Soberano el Príncipe Jenaro y los marqueses de la Torre y de Viana.

Al pasar por la plaza del Mercado, las vendedoras han aclamado con entusiasmo al Rey.

Cuando la embarcación pasó por delante del puente de Isabel II, el público que transitaba por dicho punto ovacionó al Monarca.

De regreso almorzó en el "España", con el Príncipe Jenaro, el duque de Medina y otras personalidades.

A las tres de la tarde ha marchado el Rey al Sporting Club, recogiendo a la hija del conde de Heredia Spínola y embarcando en el balandro "Quinto", para asistir a las regatas.

A las cinco marchó en automóvil a Gari-

DE BARCELONA

Compliendo un acuerdo del Ayuntamiento el alcalde ha suspendido de empleo y sueldo a 30 empleados municipales, que no acudían a las oficinas.

—Créese que la medida alcanzará a 200 más.

—En una fábrica de pistones de escopeta de la calle de Robleña, situada detrás de la Cárcel Modelo, ha ocurrido esta mañana una explosión.

—Ha resultado herida una mujer.

—Al juzgado el general Weyler, procedente de Palma.

—En el correo de esta noche marchará a Madrid.

—Ha sido detenido el consejero de la Mancomunidad señor Ullé, a consecuencia del incidente surgido con el corresponsal administrativo del periódico *La Acción*.

—Han sido detenidos el muchacho que condujo el carrito con la bomba que hizo explosión en el paseo de Gracia y la mujer que le entregó una cantidad para que prestase este servicio.

—Continúa el lock-out del ramo de construcción.

—Sin embargo hoy han trabajado 90 obreros carpinteros más que ayer.

—Ha regresado de Lérida el expresidente del Congreso señor Villanueva habiendo salido con el señor Garol para Palamós y San Feliu de Guixols.

—En el rápido del lunes marchará a San Sebastián.

—Una comisión de huelguistas ha visitado al alcalde, manifestándole que están dispuestos a acudir a una reunión de la Junta de Reformas Sociales.

—El próximo lunes llegará a esta capital el primer avión de la línea Toulouse-Casablanca.

UN ROBO

Anoche se descubrió un robo en la Casa del Pueblo. La caja de la sección de reliquia fue fracturada, desapareciendo 16.601 pesetas que en ella había.

DE GUERRA

Se ha publicado una real orden concediendo el destino en caso de permuta para Baleares, Canarias o Africa, a fin de que los interesados puedan obtener los beneficios correspondientes.

El día Taurino

EN LINARES

Ocho toros del duque de Braganza, para Gaona, Joséllito, Varellito y Sánchez Mejías. Este, que aún no está repuesto de los varazos que sufrió ayer, es ovacionado.

Primero.—Acepta cuatro varas por tres caídas.

Gaona es aplaudido en quites.

Con la muleta hace una faena inteligente y adornada; da un buen pinchazo, media alta y descabella a pulso.

Segundo.—Joséllito es aplaudido en varios lances de capa. Cuatro varas por una caída y un jaco para el arrastre.

En el último tercio hace Joséllito una faena lucidísima, que remata con una estocada buena y un descabello.

Tercero.—Negro. Resulta manso. Varellito da unos cuantos telonazos, para una estocada corta.

Cuarto.—Sánchez Mejías hace el cambio de rodillas y escucha una ovación. Después comienza a torrear por navarras y verónicas, siendo también ovacionado. Clava dos pares superiores y otros dos de poder a poder. Con la muleta realiza una faena valiente y adornada, sobresaliendo varios pases de pecho. Entrando bien, deja una estocada y descabella con la puntilla. (Ovación.)

Quinto.—Resultado manso, y el público lo protesta, viéndose obligado el presidente a retirarlo al corral.

Sexto.—Gaona lo torrea con lucimiento; después coge los palos y clava un buen par. Con la franja está breve, dando media estocada superior. (Palmas.)

Séptimo.—Grande, comalón. Joséllito lo torrea por verónicas, siendo ovacionado. En quites está admirable. Coge los palos, y prende tres pases enormes. (Ovación.) La faena de muleta resulta colosal: da pases de todas clases, sobresaliendo dos de pecho dados con las dos rodillas en tierra, y unos naturales. El público no cesa de ovacionarle y de arrojarse prendas de vestir, que Joséllito coloca en los cuernos del bicho. Entrando superiormente, deja una estocada en la misma oreja. (Gran ovación dos orejas y el torero.)

Octavo.—Confirma la ovación a Joséllito. El toro es bravo y mata ocho caballos. Varellito lo torrea por verónicas, superiormente, y es ovacionado. Después clava dos pares de banderillas. La faena de muleta resulta colosal, dando pases de todas marcas. Entrando bien, deja media estocada y descabella. (Ovación y vuelta al ruedo, viéndose obligado a saludar varias veces desde los medios.)

EN SANTANDER

Se lidiaron toros de Albarrán, para Gallo, Fortuna y Dominguín. En las barreras se encuentran los Infantes Raniero y don Alfo-

Primero.—El Gallo le lanceó con lucimiento. En el último tercio hace una faena adornada, para media estocada delantera, y descabella. (Ovación.)

Segundo.—Fortuna realiza una buena faena de muleta, sobresaliendo varios pases de pecho. Con el acero no está tan afortunado, pues pincha tres veces y descabella al tercer intento.

Tercero.—Dominguín lo torrea por verónicas superiormente. En el último tercio está valiente y adornado, dando pases de todas marcas, que se aplauden. Entrando bien, deja un pinchazo, repitiendo con otra estocada buena, y descabella. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—El Gallo lo torrea para bajarle la cabeza. El toro está incierto. La faena de muleta de Rafael es toda por la cara. Da una puntalada en el cuello y descabella al segundo intento. (Pitos.)

Quinto.—La faena de Fortuna no pasa de regular, para una estocada perpendicular.

Sexto.—Dominguín lo pasa de muleta adornando, para una estocada delantera y un descabello.

Lo que dice "La Acción"

El periódico *La Acción* protesta del atentado que ha sido objeto en Barcelona su corresponsal administrativo, señor Martínez, por el diputado señor Ullé.

Después se ocupa del disgusto del capitán general de aquella región, señor Milans del Bosch, de quien asegura que ha escrito una carta al jefe del partido conservador, señor Dato, lamentándose de los trabajos que viene realizando el gobierno para solucionar con los sindicalistas los conflictos pendientes.

También asegura dicho periódico que el señor Milans del Bosch presentará la dimisión, y que será reemplazado por el señor Muñoz Cabas.

De San Sebastián

San Sebastián.—El marqués de Lema cumplió a la Reina doña María Cristina. Después recibió la visita del encargado de Negocios Extranjeros de la república del Salvador.

Le visitó el vizconde de Eza, habiéndole de la representación de España en el Congreso Internacional del Trabajo en Washington, y el ministro le ofreció la presidencia de la representación de España, que la aceptó muy agradecido.

Se despidió del ministro el señor Bergamín, que marcha esta tarde a Santander, y recibió la visita del diputado rumano señor Danlesco.

—En las pruebas del Tiro Nacional obtuvo el premio del Rey el general Lague.

—El presidente de la Diputación visitó hoy al ministro de Estado, invitándole al próximo Congreso de Estudios Vascos, que se propone que sea presidido por el jefe del gobierno, señor Sánchez de Toza.

También será invitado Su Majestad el Rey.

—S. M. la Reina pasó en automóvil por la carretera, con los Infantes.

Los Infantes estuvieron en la playa.

Al regresar los Infantes a Miramar, a un momento después de apearse la Infanta doña Cristina, un tranvía dió un fuerte empujón al automóvil, originando algunos desastres en el coche. El accidente ocurrió frente a la Caseta Real de Baños.

—La copa de S. M. el Rey ha sido ganada en el Tiro Nacional, como el año pasado, por el equipo del regimiento de ingenieros de San Sebastián.

LA BOLSA

BOLSA DE MADRID

Interior, 0000.

Amortizable 5 por 100 antiguo, 0000.

Nuevo, 5 por 100, 9700.

Amortizable 4 por 100, 0000.

Exterior, 8875.

Francos, 6550.

Libras, 2224.

Más de Gobernación

Una comisión patronal de Madrid estuvo en el ministerio de la Gobernación, conferenciando con el señor Burgos.

—Este, hablando luego con los periodistas, dijo que la referida comisión le había visitado para pedirle ciertas aclaraciones sobre el decreto de los comités paritarios y la jornada de ocho horas.

También dijo el señor Burgos que le había visitado una comisión del cuerpo de Vigilancia, para darle las gracias por las mercedes concedidas al cuerpo.

De Barcelona manifestó que continuaba todo igual. Algunos buques han salido con personal nuevo.

Por último dijo a los periodistas que el director general de Correos y Telégrafos marchaba a Valencia, con objeto de asistir al banquete que los amigos del ministro de Fomento ofrecen a este.

El señor Urujo representará en este acto al ministro de la Gobernación. De Valencia se trasladará a Vitoria, para asistir a la inauguración del ferrocarril Vasco-Navarro, a cuyo acto asistirá también el jefe del partido conservador, don Eduardo Dato.

Se espera a que regrese el ministro de Fomento para celebrar Consejo.

El viaje del Sr. Dato

El gobernador civil de Barcelona, señor Amado, marchará el martes o el miércoles a aquella capital.

Se asegura que en la reunión que tuvo con el presidente del Consejo de ministros quedó acordado el levantamiento del estado de guerra en Barcelona, cosa que se llevará a efecto a principios de la próxima semana.

El indulto general

El ministro de Gracia y Justicia tiene muy adelantados los expedientes para la concesión del indulto general.

El indulto alcanzará a unos seis mil penados.

A AVILA

Ha marchado a Avila, con objeto de pasar el domingo, el ministro de Gracia y Justicia. Allí será obsequiado con un banquete por sus amigos.

El Mokri en Tánger

Dicen de Tánger que llegó hoy el Gran Visir El Mokri, que hizo el viaje a bordo de un crucero francés, porque a consecuencia de la huelga de marinos no salió el vapor correo.

El Mokri seguirá su viaje a Rabat, acompañado del Bajá de Marrakes.

El ilustrado viajero fué recibido por las autoridades indígenas y de los cuerpos diplomático y consular.

Las tropas cubrieron la carrera y se tributaron a El Mokri los honores correspondientes, haciéndose salva.

De Santander

Han empezado con la mayor solemnidad las fiestas a los Patronos de Santander, San Eleuterio y San Celedonio. En la Catedral se celebró una solemne procesión, a la que asistieron los Infantes don Carlos y doña Luisa y las autoridades.

—Han llegado numerosos forasteros para asistir a las corridas de toros.

—La Guardia civil ha detenido al autor del crimen de que fue víctima Francisco Quevedo, en la Sierra. Se llama Pedro Sene, y tiene 24 años de edad.

—Llegaron procedentes de Madrid, cincuenta niñas, en dirección al Sanatorio de la Pedrosa.

DE PROVINCIAS

EL CONGRESO DE ESTUDIOS GALLEGOS

—Comienza.—El Congreso de Estudios Gallegos discutió las ponencias sobre "Autonomía de la escuela en relación con la de la Universidad" y "Organización de las escuelas rurales en Galicia y sus relaciones con las de la ciudad".

Se convino en la necesidad de fomentar la cultura, creando escuelas de adultos en la ciudad y en el campo, e implantar una escuela de agraristas en Galicia.

Se convino en trabajar sin descanso hasta conseguir la construcción de un edificio escolar en cada núcleo de población nacional.

Hoy se esperó al rector de la Universidad Central, que presidirá la sesión de clausura del Congreso, en representación del gobierno.

En honor del sabio cátedrático se preparan diversos festejos.

DURO CON RILLOS

Zaragoza.—La Junta provincial de Subsidencias, visto el informe del Laboratorio Municipal sobre las muestras de harinas presentadas por los fabricantes, ha ofrecido a éstos obligados a mejorar aquel artículo. A uno de ellos se le ha impuesto el pago de 250 pesetas, aparte de pasar al juzgado el dictamen facultativo para los efectos oportunos.

Murcia.—La Junta provincial de Subsidencias ha empezado a leer los artículos de primera instancia.

A las patatas se les ha fijado un precio de

23 céntimos por kilo y a los huevos de dos pesetas en adelante. Este último artículo se vendía a precios fabulosos por la gran exportación que se ha hecho al extranjero.

La Junta estudia la tasa de la carne, aceite y arroz.

EL VIAJE DEL MINISTRO DE FOMENTO

Palencia.—Con motivo de llegar mañana el ministro de Fomento, señor Calderón, los tenientes del Norte y los secundarios vienen abarrotados de viajeros. El alcalde ha publicado un bando invitando al vecindario a que acuda a recibir al ministro. Asistirán dos gobernadores de Santander y Logroño.

En la Diputación se celebrará una recepción. El edificio ha quedado adornado con banderolas y colgaduras. En la calle Mayor se ha instalado el alumbrado eléctrico. El domingo por la noche se celebrará una función de gala en el teatro Principal, por la compañía de Moreno. Continúa la animación por la fiesta de San Antón.

Pasan de ochocientos el número de los inscritos para concurrir al banquete popular en honor del señor Calderón.

LA CIERVA CONFERENCIA CON SUS AMIGOS

Murcia.—Estos días se nota cierta animación en una finca cercana a esta capital, en donde reside actualmente el señor La Cierva. Todos los días llegan diputados y senadores, que pasan la mañana en compañía del conde. El señor La Cierva celebra conferencias con las personas de su partido. Además se asegura que la semana próxima llegará un personaje datista. Estas visitas son muy comentadas en esta capital, pues aunque los diputados y senadores se han encerrado en la más absoluta reserva y nada han dicho de lo tratado en sus conferencias con el señor La Cierva, se relacionan aquellas con los rumores circulados estos días acerca de una próxima unión de las tres ramas del partido conservador.

CONFLICTOS OBREROS

Zaragoza.—El alcalde reunió una comisión de obreros carpinteros, invitándoles a que busquen una fórmula que solucione la huelga.

Los obreros y patronos aún no han llegado a un acuerdo.

Continúa el lock-out sin incidentes. Se han adoptado precauciones.

LA TASA EN EL PRECIO DE LA PATATA

Santa Cruz de Tenerife.—Bajo la presidencia del gobernador civil se reunió la Junta de Subsidencias, para proceder al reparto del trigo traído por el vapor "Donostia".

Se acordó dar plenas facultades a los alcaldes de los pueblos, para que ellos lo distribuyan por su cuenta, procurando que pase directamente a los consumidores.

La Junta, antes de levantar la reunión, telegrafió al ministro de Abastecimientos, rogándole que, por ser de absoluta necesidad, autorice el desembarco de 750 toneladas en vez de 350 que vienen consignadas. Se acordó también tasar la patata, en cumplimiento de la real orden recientemente dictada por el ministerio de Abastecimientos.

El precio señalado fué el de 2250 pesetas los 400 kilos, como minimum, y 2350 pesetas como maximum.

Los cosecheros participan la imposibilidad de vender las patatas al precio marcado en la tasa.

TRAVESURA DE UN SOBRINO

Pamplona.—Un joven dependiente del industrial don Benito Gibert, y sobrino, además, del referido industrial, se ha fugado en automóvil, llevándose 23.000 pesetas en metálico y 40.000 en alhajas.

El dependiente gozaba de la confianza del señor Gibert.

INCENDIO

Sevilla.—Incendióse una finca del término de Carrion de los Céspedes, quedando destruidos 42 olivos y centenares de cepas. El fuego se originó en una rastroyera, el dueño de la cual se confesó autor involuntario del siniestro.

En Pedrosa se incendiaron 60 fanegas de monte y diez plantadas de eucalipto.

En Perales (Málaga), otro incendio destruyó por completo una finca rústica de gran extensión.

NOTICIAS DE CADIZ

Cádiz.—En una dehesa del término de San Roque, un incendio destruyó las cosechas de una gran extensión de terreno.

También se incendió la finca "La Almorá" del duque de Medina. Se produjo un terrible incendio, que se corrió a los terrenos vecinos y llegó a la vía férrea, obligando a retroceder a un tren de mercancías.

Las pérdidas son muy cuantiosas.

—Signe clausurada la Fábrica de Tabacos, y en huelga las cigarreras.

—Cerca de Chipiona voló un coche ocupado por catorce viajeros. Resultaron varios heridos graves.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Pamplona.—En la carretera de Alsásua voló hoy un automóvil de la matrícula de Madrid, que iba ocupado por cuatro personas. Resultó un muerto y un herido grave, ignorándose sus más detalles.

NOTICIAS DE ALMERIA

Almería.—Se conocen nuevos detalles de la explosión ocurrida en el túnel de Zamalina al paso de un tren.

Los cartuchos de dinamita que estallaron eran 24, que llevaban dos obreros a un pueblo vecino, quienes, al ser sorprendidos por la llegada del tren al túnel, se apresaron para ponerse a salvo, abandonando los cartuchos, que hicieron explosión.

Aunque el hecho se cree casual, el juzgado instruye diligencias.

—Hoy zarpó de este puerto, con rumbo a Italia, el buque argentino, escuela de guardias marinas, "Pueyrredón", que, como se dijo, lleva a bordo embalsamados los cadáveres de cuatro aviadores italianos muertos en la Argentina.

El buque se detuvo en este puerto para tomar carbón.

En la Casa del Pueblo

Las directivas de las Sociedades obreras se reunieron esta noche en la Casa del Pueblo, para acordar la actitud que habían de adoptar frente al gobierno y al elemento patronal.

Se acordó que el gobierno del estado de guerra en Barcelona y la suspensión de las garantías constitucionales en toda España, reapertura de las Sociedades obreras clausuradas, que se le de la mayor amplitud al indulto general, rebaja de las tarifas ferroviarias y otras aspiraciones generales.

"Barrino" en la Plaza de Toros

En la plaza de Toros de Madrid se celebró la representación de la ópera *Carmen*, li-diándose un novillo.

El espada encargado de darle muerte estuvo muy mal.

Unas noticias de Gobernación

El ministro de la Gobernación nos dijo que no tenía ninguna novedad que comunicarnos.

Agregó que eran optimistas las impresiones sobre los conflictos sociales de Barcelona.

También dijo que le visitaron los patronos fabricantes de pan de Viena, para participarle la entrega del oficio declarando el lock-out. Les dijo el ministro que el lock-out del pan era objeto del Instituto de Reformas Sociales, pero que los obreros no podía hacer sino inhibirse de dejar que entienda en la cuestión el gobernador civil.

Por último afirmó que el lunes próximo se celebrará Consejo de ministros, pero que

como no podrá asistir el ministro de Fomento, se resolverán solamente algunos expedientes de Guerra sobre adquisición de material, que han de pasar a informe del Consejo de Estado.

—Pasado mañana marchará a Barcelona el gobernador civil señor Amado, quien antes conferenciará con el ministro de la Gobernación.

Del extranjero

Fuallamientos

París.—Esta mañana han sido fusilados en Vincennes los soldados Muniot y Claudias, condenados a muerte el 13 de junio por el cuarto Consejo de guerra de París.

Sobre el envío de tropas americanas

Washington.—M. Baker ha declarado que la comisión de Asuntos extranjeros no había tomado decisión alguna respecto al envío de tropas americanas a Silesia, y que se pensaba mantener 30.000 hombres en Europa después de la ratificación del Tratado de Paz.

Sobre la ocupación del Rhin

Washington.—Wilson ha enviado al Senado el Tratado relativo a Polonia y los acuerdos sobre la ocupación del Rhin.

El Sah de Pe sia de viaje

Salónica.—Dicen de Constantinopla que el Shah de Persia saldrá de un momento a otro en un crucero británico.

El general Hindenburg

Berlin.—Se afirma que el partido popular alemán presentará al general Hindenburg como candidato a la presidencia del Imperio.

Las tropas ranceas en Bulgaria

Salónica.—Dicen de Sofía que según las decisiones de Franchet de Sperey, las tropas francesas ocuparán Bulgaria hasta que se ratifique el Tratado de Paz.

—Se ha proclamado el estado de sitio en Sofía, Varna y Choumdia.

El desarme de las tropas búlgaras ha dado origen a numerosos incidentes.

Detenidos en libertad

París.—Siguiendo las órdenes del mariscal Foch han sido puestos en libertad los delegados de Maura en París, los cuales fueron detenidos por las autoridades prusianas y condenados a año y medio de prisión.

Detalles de un complot

Berlín.—El *Berliner Tageblatt* da detalles sobre el complot para restaurar la monarquía y luchar contra los israelitas.

Se ha celebrado una sesión secreta en Postdam, a la que asistieron numerosos oficiales vestidos de uniforme. En esta sesión se fundó una Liga para la lucha contra los israelitas.

Se ha consignado una suma de 350.000 marcos para propaganda antisemita.

Proyecto de ley

Amsterdam.—El ministro de Hacienda ha presentado un proyecto de ley sobre un impuesto que grava el acrecentamiento de la fortuna.

Sobre los aumentos de fortuna realizados desde 1915 se sacará un 30 por 100.

Quedan exentas las fortunas inferiores a 50.000 florines.

Carta abierta

París.—El cardenal Mausin, arzobispo de Lyon, ha dirigido, en vista de la proximidad de las elecciones, una carta abierta a los electores católicos de Rhone y Loire, recomendándoles no den sus sufragios más que a los candidatos que respeten el derecho a Dios y a la religión, y que sean conscientes a los intereses de la patria.

Si ninguna lista de candidatos se ajustara de una manera absoluta a este programa, los electores no deben abstenerse ni practicar una política peor, sino escoger, tomando las garantías necesarias los candidatos cuyo programa se acerque más a estos ideales.

Las construcciones navales en el Japón

Londres.—Dicen de Tokio que si el Japón ha dado a la industria de las construcciones navales un impulso extraordinario, es porque quiere ocupar en el mundo uno de los primeros puestos en lo que al comercio marítimo se refiere.

Sobre la repatriación de los prisioneros

París.—Comentando el acuerdo tomado por los gobiernos aliados de proceder a la repatriación inmediata de los prisioneros alemanes, los periódicos insisten en su importancia y valor de esta concesión, hecha, dicen, por razones de humanidad.

Ningún texto, anaden, obligaba a los aliados a tomar esta medida, que, desde el punto de vista político, es totalmente prematura.

Insisten los periódicos en el hecho que constituye ello un sacrificio para el gobierno francés, que renuncia a la mano y obra de los prisioneros alemanes, y confían que así lo comprenderá Alemania, y ponen de manifiesto que la prosecución de esta política dependerá por completo de la actitud del gobierno alemán, que a su vez debe dar ahora prueba de buena voluntad y no aprovecharse de los retrocesos que sufre la ratificación del Tratado para intentar a una política obstruccionista con respecto a los aliados.

Terminan los periódicos diciendo que es muy probable que se pida a los alemanes apresurar la ejecución de ciertas cláusulas del Tratado, y de un modo especial la evacuación de la Alta Silesia.

El mundo al Tratado de paz

Washington.—La comisión senatorial de Negocios Extranjeros ha adoptado por nuevo voto contra ocho, una enmienda al Tratado de Paz, estipulando que los Estados Unidos tendrán tantos representantes como la Gran Bretaña en la Asamblea de la Sociedad de las Naciones.

El asunto Judent

París.—Presidiendo en la publicación de noticias sobre el caso Judent, da cuenta *Le Matin* de hoy de dos documentos importantes que obran en poder de la policía belga, y que cayeron en manos de los agentes de servicio de la Seguridad Nacional, porque los dejaron abandonados los alemanes al huir de Bruselas.

En el primer documento, suscrito por Jagow, exponía éste a Beucken la proposición que le había sido hecha a Lenoir para la venta de la *Journal des Asmes*. Caillaux, dicho Judent, objeto de atención por parte de la justicia, debido a la declaración prestada por un parlamentario que fué citado como testigo, y hubo de declarar acerca de lo hablado en cierta comita a la que asistía Caillaux y Judent.

Le Matin ha obtenido una declaración del acusado Judent, quien insiste en sus declaraciones de absoluta inocencia. Dice ser víctima de una maquinación y sufrir la persecución de enemigos poderosos que se han propuesto perderle. Se ha mostrado extrañado en sumo grado respecto al programa de Jagow, y aunque

del no crea sea falso el texto, pues no juzga que en varias ocasiones, en el transcurso de la guerra, se le haya dado a él, se lo hicieron determinadas ofertas, siempre las rechazó con la mayor energía.

E. Congreso Pancrestiano

Roma.—Con motivo de la reunión del Congreso Pancrestiano, la cuestión de la vuelta de las Iglesias cristianas a la Iglesia romana, es considerada como de gran interés en los centros religiosos.

Son ya conocidas las decisiones del Santo Oficio, confirmando el deber de los católicos de abstenerse de participar en el movimiento en favor de la unión de las Iglesias cristianas, pero el Papa ha indicado a los delegados de las Iglesias cristianas el camino que ha de conducirlos a Roma.

He aquí, a propósito de esto, algunas noticias y detalles:

La invitación al Congreso Pancrestiano fué hecha al Papa por un sacerdote, especial- mente por tres obispos norteamericanos y dos pastores. La intención de ciertas personas adhiridas al Congreso Pancrestiano, era de que Roma fuese escogida como Sede de la unión, de la cual fuera el Papa el presidente.

Fue monseñor Cerretti, secretario de Negocios eclesiásticos extraordinarios, quien por su conocimiento del idioma y de los centros y personalidades norteamericanas, era más indicado que nadie, quien recibió el momento a la delegación, y después la presentó al Papa.

Antes de recibir a la delegación el Papa hizo entrega a los delegados de algunos ejemplares de la Enciclopedia de León XIII, que expone la doctrina de la Iglesia católica sobre la unidad e indivisibilidad de la Iglesia romana.

La conversación entre Benedito XV y los delegados tuvo efecto en la biblioteca privada del Papa. Este acogió a los delegados con gran benevolencia, los hizo sentar a su lado y escuchó atentamente la exposición de sus intenciones.

El Papa, después de tomar nota muy amablemente, de las declaraciones de los delegados, expresó su deseo de que pudieran conocer la verdad y unirse a ella.

La delegación, muy satisfecha de la cordial acogida que les había dispensado el Pontífice, pero convencida de que no era posible contar con la participación de la Iglesia romana en el Congreso de Iglesias cristianas.

Actualmente continúan los preparativos del Congreso. Han anunciado su participación numerosas Iglesias, no solo protestantes, sino de otros llamados ortodoxos, mientras que los católicos no tomarán parte en él ni de hecho ni oficialmente.

No obstante, el Congreso, queriendo entrar en contacto con el Vaticano, ha escogido un delegado civil residente en Roma para transmitir a los centros religiosos toda la información que pueda serles útil.

El trabajo industrial

Berlín.—Han celebrado en Halle una conferencia los Consejos de las fábricas de Alemania. Cuando en ella únicamente admitidos los delegados que por su condición aceptaban la dictadura del proletariado, por lo que fueron expulsados de la conferencia dos mayoritarios que representaban a los arsenales de Hamburgo.

Las deliberaciones de esta conferencia han sido secretas, habiéndose acordado la creación de una oficina central en Leipzig, la cual estará bajo la dirección de Geyger.

La mayoría de los periódicos, al comentar la falta de carbón, hacen notar que la situación es gravísima, pues serán muchas las casas que por ello se verán obligadas a cerrar. Dicen que es necesario la aprobación urgente de una ley que resuelva a al menos resuelva esta cuestión. En el ministerio de Economía política se está trabajando activamente para evitar la futura catástrofe, y a este fin someterá a la Asamblea Nacional un proyecto de ley sobre la extracción de madera en los bosques. Esto a fin de que, en caso de necesidad, este año más de diecinueve millones de metros cúbicos de madera, cuando en 1913 se necesitaron solamente trece y siete millones.

Las relaciones de Checo-Eslovacia

Praga.—En una entrevista celebrada por el congreso *Journal de la Tribune*, Masarik ha expuesto su opinión sobre la proyectada confederación de Danubio y del Báltico.

Masarik dijo que aquellos que creen todavía que su nación puede entrar en una confederación con los austriacos y los húngaros, dan pruebas palpables de que no son capaces de hacerse cargo de ello, así como de las consecuencias que ha tenido la guerra que acaba de terminar.

No

